

# 机械产业挺起闽西老区发展的脊梁

业内人士认为,以机械博览会为平台,深化两岸在机械产业领域的合作,最大空间承接台湾机械产业转移,无疑是龙岩的一个远见之举。

■ 林阿玲

逆风飞翔,是福建龙岩机械企业呈现出的顽强姿态。

面对去年市场低迷的严峻局势,今年龙岩机械企业通过加强内部管理、科技创新、开拓市场等多项举措苦练“内功”,提升自我,行业整体呈现复苏态势。今年1~9月,全市规模以上机械产业实现产值187.9亿元,比去年同期增长25.2%。这在全国机械行业整体下行的宏观环境中显得弥足珍贵,为龙岩机械产业发展增添了一抹耀眼的亮色,更是为第四届海峡两岸机械产业博览会献上了一份厚礼。

经过多年的培育和累积,机械产业挺起了闽西老区发展的脊梁,也凝聚了向更高层次迈进的勇气和实力。

## 从30亿元到300亿元 “三驾马车”引领龙岩机械产业快跑

据国际商报报道,装备制造制造业是福建省三大支柱产业之一,也是龙岩市最具发展潜力和实力的产业之一。“十一五”期间,龙岩把机械产业作为“10+3”产业的重中之重进行培育,促进了产业的快速发展。

提起龙岩的机械产业,人们自然地联想到“龙工”、“龙净”、“新龙马”这三大龙头企业,而它们引领的,则是龙岩机械产业的三大产业集群:工程机械、环保机械、汽车制造业。

20年前,龙工还是龙岩一家不起眼的民营小企,而今已发展成为集科、工、贸于一体的企业集团,成为中国装载机行业三强之一,整车销量居全国首位。而在永定县高陂镇(现永丰新区)设立的龙工配件园,则为龙工的集群式发展搭建了更加广阔的平台。

在龙工的带领下,龙岩工程机械产业快速发展,海博工程机械、津虎油缸、海特叉车等一批工程机械及配件生产企业如雨后春笋般生长,目前全市工程机械企业已发展到30多家,工程机械成为龙岩机械制造业的龙头产品之一。

汽车制造业是龙岩机械产业另一个迅速崛起的集群。经过多年努力,在汽车整车制造和汽车零部件加工方面已形成一定的产业规模。目前龙岩拥有整车、专用车生产企业11家,零部件生产企业100多家,汽车产品有载货车、客车、环卫专用车、应急电源车等130多种。

与此同时,围绕汽车整车生产,龙岩市形成了近百家汽车协作配套企业,拥有较强的汽车零部件加工配套能力。目前龙岩载货车零部件的本地配套率可达70%以上,缸套、皮带轮等零部件生产企业与克莱斯勒、奔驰、宝马等国际知名汽车制造厂家建立了长



期配套供应关系。

近两年,龙岩紧紧抓住国家支持海峡两岸经济区汽车产业发展、新龙马汽车股份有限公司股权理顺和总部搬迁到龙岩的机遇,大力推进中重卡、微车、发动机等汽车产业重大项目。福建新龙马汽车股份有限公司作为国家汽车整车制造企业,将成为福建省唯一拥有自主品牌的汽车整车生产企业和东南沿海省份最大的微车生产基地。目前龙岩在永定县高陂镇(现永丰新区)规划了8000亩汽车工业产业园,并出台优惠政策,充分利用新龙马公司具有重卡、微车、客车的生产资质大力开展招商引资,目前入园项目22个,总投资135.24亿元。

经过20多年的发展,龙岩汽车产业在生产、经营、管理、技术、人才、装备、销售等方面打下了良好的基础,形成了较完整的汽车工业体系,被列入福建省规划中的三大汽车产业基地之一。

以龙净公司为龙头的环保机械集群的兴起,是龙岩大力扶持高新技术企业、促进机械产业加快发展的又一个成功范例。经过30多年的培育发展,龙净环保成长为国家级高新技术企业、全国环保重点骨干企业,在业内创下了骄人的业绩:是国内唯一的机电一体化设计制造电除尘器专业厂家、国内同行首家上市公司、国内同行首家国家级企业技术中心;“龙净”牌商标获中国驰名商标,“龙净”牌电除尘器获中国名牌产品,市场份额居全国首位,烟气净化设备产销量连续多年居全国同行业第一……

在领军企业的带动下,龙岩环保机械产业得到快速发展,形成了龙净环保、东源环保为龙头的以大气污染防治设备为主的环保机械产业集群,并形成一定的配套协作关系。同时龙岩在除尘、干法脱硫等方面的技术居国内领先地位,成功开发出一系列具有国际水平的拳头产品,这为加快环保产业发展打下了良好基础。目前辖区内有环保设备制

造及配套企业50多家。

春华秋实。工程机械、环保设备、汽车制造业三大集群带动龙岩整个机械产业迎来快速发展的春天:2005年龙岩市规模以上机械企业完成工业产值39.66亿元,2008年机械产业成为龙岩首个破百亿元产业,2011年完成产值339.1亿元。

## 从300亿元到1000亿元 借势打造世界级机械制造基地

龙岩市机械工业“十二五”发展专项规划提出:至2015年,全市机械工业总产值突破1000亿元;按照“龙头企业—产业链条—产业集群—产业基地”的路子,打造工程机械、环保机械和汽车产业配套体系较为完善的产业集群,基本建成世界级工程机械制造基地、全国环保设备研发生产基地、海西汽车及配件加工基地。

从300亿元到1000亿元,实现这样的跨越发展,龙岩靠什么?

“资本总是流向最能体现价值并创造增值的地方。20年来,我亲眼目睹了龙岩的发展变化,无论是交通、电力等硬环境建设,还是政策、服务等软环境建设都取得很大成效,成为海峡两岸最有活力、最具发展潜力的区域之一。正因为如此,龙工选择了一条在龙岩成立发展,再回归龙岩做大做强的道路。目前龙工先后在龙岩投资已近60亿元,在龙岩建立了装载机、挖掘机生产基地,建立了工程机械核心零部件生产基地,建立了集团的人才培养基地、实验基地、出口基地,并引进10

多家配件供应商落户龙岩龙工配件园。目前龙工在全国有多个生产基地,而龙岩基地的综合效益最好,因为环境更好,为企业发展创造的空间更广,扶持企业的力度更大。”

这是在去年5月召开的龙岩市千名企业家大会上,中国龙工控股有限公司董事局主席李新炎的一席发言。从中,我们可以找到龙

岩敢于提出“从300亿元到1000亿元”的底气之根源。

龙岩有良好的政策环境。所辖7个县(市、区)均为原中央苏区县的龙岩,地处东部区位,享受西部政策,在产业布局、重大项目建设等70多个方面参照执行西部发展的政策;国家制订出台支持原中央苏区振兴发展规划,作为原中央苏区的龙岩将享受国家更多的政策支持。

龙岩有良好的区位优势。已先后建成龙岩冠豸山机场、龙岩陆地港等一批重大项目;开通龙厦动车,龙岩迎来动车时代,融入厦门一小时经济圈;实现县县通高速公路,龙岩正在成为海峡两岸经济区东出台湾海峡、西进内陆腹地、南联珠三角、北承长三角的开放通道、集聚通道。

龙岩有良好的投资平台。成为全国科技进步先进市、国家可持续发展实验区、全国首个可持续发展产业示范基地、全国东部地区唯一的国家加工贸易梯度转移重点承接地;全市有1个国家级经济技术开发区、1个国家级台湾农民创业园、8个省级工业园,正在全力创建国家高新技术产业开发区。

龙岩有良好的服务基础。是全国社会治安综合治理优秀地(市),行政服务标准化成为国家级试点,政府绩效评估和投资环境监测评估均居福建省前茅,是最受海内外投资者认可的城市之一。

如果说,这些,还只是支撑机械产业发展的宏观环境,那么,龙岩从2010年开始举办的“海峡两岸机械产业博览会”,则是促进机械产业快速发展的直接平台和“助推器”。

以“专业化、市场化、规模化”为办展宗旨的海峡两岸机械产业博览会,为中国机械产业打造了一个面向海内外客商展示新产品、新技术、新形象的大舞台。前三届机械博览会均吸引了包括世界工程机械顶级巨头卡特彼勒等在内的500多家全球各地机械企业参展商,以及700多家全球专业采购商,成效显著。

业内人士认为,以机械博览会为平台,深化两岸在机械产业领域的合作,最大空间承接台湾机械产业转移,无疑是龙岩的一个远见之举。

因为台湾机械制造业的水平堪称是世界级的。在福建跨越式发展的布局中,龙岩机械产业亟须转型升级;而台湾,无疑是龙岩机械产业升级的最佳“拍档”。

与台湾机械产业相比,福建机械制造业的整体水平相对较低,形成两地机械产业明显的差异性和互补性,有较强的产业转移和产业对接的基础。双方互补需求是真正的动力。

业界普遍看好的是,用好海峡两岸经济区政策优势、龙岩的产业基础优势、台湾的技术科研优势,龙岩借势跨越,打造千亿级机械产业集群大有可为。

江西全南:做优环境“引凤来栖”

■ 尹其奇

广研光电三基色荧光粉及LED节能灯项目目前正在加紧施工,明升五金工艺年产50万件户外家具项目完成一期厂房建设。今年以来,江西省全南县在招商引资上做优环境“引凤来栖”。目前,全南县工业园区入园企业有160多家,规模以上企业41家;今年1月至8月,全南县规模以上工业企业完成工业增加值10.74亿元,同比增长13.09%。

全南县以“三南”国家级承接加工贸易转移示范地建设为契机,大力实施大开放战略,把工业园区作为招商引资的主平台。该县筹措资金4亿元,完成了工业大道、220KV输变电站及黄龙大桥等基础设施建设,并启动了环城公路建设工程。按照“一区一品、一区一业”的要求,在城郊规划建设了腊坑、玉坑、乌泥坑、陂头、松山、天龙等六大工业片区。

为更好地服务项目建设,全南县出台了系列扶持政策,通过并联审批和宾馆式服务,做到“一窗式受理、一次性告知、一站式办理、一条龙服务”,让客户“只进一个门,办清所有事”;对重大招商引资项目实行“一个项目、一个挂点县领导、一个领办单位、一套人马、一张倒排工期表、一抓到底”的服务机制,全面提升服务水平。

今年1月至8月,全南县引荐客商来县考察65批次,签订合同项目11个,合同金额近57亿元。

山东乐陵:小灶式培植大企业

■ 李玉胜 刘敏

目前,山东省乐陵市把大企业培植作为德州东部崛起战略的切入点,鼓励企业扩大投入、膨胀规模。该市对大企业实施“小灶式”培植,在土地、资金、人才、扶持政策等方面予以倾斜。“我们整合2010年以来所有的产业政策、企业扶持政策,从鼓励投入、资本运营等6方面给予企业最大限度的扶持。预计今年用于奖励企业的资金将达到2500万元,是去年的8倍。”乐陵市委书记鄂宏达说。



据德州日报报道,该市对重点企业实施“点对点”帮扶机制,一家企业由一名市级领导结对帮扶,并专门针对企业成立一套帮扶班子,制定一套帮扶措施。同时,在“8+N”产业推进机制、“五线八办”督导考核机制、涉企问题协调解决机制的基础上,设立重点企业培植联席会议,着力解决制约企业发展、项目建设的瓶颈问题。为破解资金制约,该市财政出资4亿元与黄三角投资管理中心合作设立重点企业培植基金,并出资4000万元设立新三板挂牌基金。该市还设立了7000万元过桥还贷基金,目前已累计为4家企业解决过桥资金3亿元。

在一系列扶持政策的推动下,各大企业纷纷上项目、扩规模,投入产出初显倍增效应。国强集团投资3.6亿元建成五金工业园项目,麒麟集团投资7.83亿元新上年产1500万套高端刹车片和1000万套刹车盘项目,泰山集团投资10.7亿元新上碳纤维自行车、XPE多功能运动垫和风电叶片等项目。目前,该市星光、泰山、金麒麟和国强列入德州市60家重点培植的企业,共有在建项目25个,总投资143.04亿元,同比增长102.3%。

# 湖南湘潭高新区:工业地产获热捧

■ 罗斌 刘澜

湘潭高新区工业地产受到全国中小企业的追捧。11月2日,东方金谷项目一期首批工业厂房推出,来自全国的200余家企业纷纷前来抢购,成交面积近5万平方米,完成销售额近1.5亿元。

据湘潭日报报道,东方金谷产业综合体是湘潭市招商引资重点项目,占地约1000亩,总建筑面积约90万平方米,主要招商业态包括数控机械、机电一体化、五金工具、电子产品等高新技术产业。按照“一站式管理、一条龙服务”的发展理念,项目根据业态特点实行功能分区,并强化了产品研发、中试、总

部经济等产销配套服务。项目一期近200亩用地已经全面开工,部分厂房即将封顶,预计明年1月20日之后陆续交付,形成初具规模的都市工业社区。

“东方金谷区位优势明显,而且银行还提供了首付30%的按揭政策。”汇丰通用机械制造有限公司负责人说,这有效解决了中小

企业购房资金的缺口难题。诸多优势和便利条件,让全国各地的中小企业纷至沓来。据悉,参加这次开盘选房的企业有200多家,他们来自深圳、温州、福州和省内各地州市。现场招商签约44家企业,成交面积近5万平方米,完成销售额近1.5亿元。一期一批推出房源全部销售一空,销售率为100%。

# 河南虞城:品牌创建提升产业集群优势



近闻名;钢卷尺企业星罗棋布;科迪牌汤圆、牛奶畅销苏鲁豫皖4省……如何把资源优势、特色优势转化成品牌优势、产业优势?

虞城县委书记何振岭说,在产业集聚区建设中,我们把培育特色、知名品牌作为提升产业竞争力、加快现代产业体系建设的切入点和突破口,结合产业特点,重点围绕五金机电、纺织服装和食品加工三大主导产业,开展系统的质量、品牌、标准帮扶和提升活动。

在培育自主品牌的同时,我们还引进了一大批国际国内及区域性知名品牌。

“钢卷尺产量占全国产销总量的85%以上,出口拥有国内45%以上的份额”,这不仅仅是数字的表述,更是强大产业集群规模的体现。按照“竞争力最强、关联度最高、成长性最好”的原则,虞城县鼓励分布在乡村的五金工具企业入驻产业集聚区,并重点横向培

育高档五金工具、电动工具、气动工具等产业,纵向拉长与五金工具配套的钢带加工、注塑、机械制造等产业。如今,集聚区内的五金工具及配套类企业就多达79家,形成了完善产业链条和百亿规模的五金工具产业集群。

依托“木兰”纺织品牌,虞城着力提升纺织服装产业层次,集聚区内吸引了以乔治白服饰为代表的纺织服装及配套类企业36家的入驻,“纺纱—织布—印染—服装加工”产业链趋于完善。预计全部达产后,纺织服装产业集群的规模可达200亿元,从业人员达3万多人。

国家级农业产业化重点龙头企业科迪集团,进驻县产业集聚区后,品牌带动效应迅速彰显,以科迪80万吨液态奶、120万吨速冻食品和冷链物流项目为龙头的食品加工企业

已达到13家,产业规模达100亿元以上,直接和间接带动从业人员5万多人。

目前,虞城产业集聚区内工业产品标准覆盖率达到95%,采用国际标准或国外先进标准的采标率达65%以上,拥有各类国家专利76项和近40款国家专利技术产品。

区域品牌建设已成为该县承接产业转移的吸金法宝。借助乔治白服饰、顶森服饰、海博工具等龙头品牌的带动,翰都工具、檀霖服饰、张臣木艺等一大批知名品牌企业纷纷入驻,形成了纺织、五金量具、奶业食品等产业集群。

目前,该县产业集聚区各项经济指标出现较快增长势头。三上企业由原来的57家增加到80家。今年前三季度,三上企业完成主营业务收入105亿元,同比增长72.9%;完成利润总额3.2亿元,同比增长103.6%;完成税收2.9亿元,同比增长90.9%。

■ 田宜龙 刘建锐 文河 支援

10月31日,河南亚东量具有限公司又接到欧洲3个国家的产品订单。公司总经理张存金高兴地说:“靠着‘中国钢卷尺城’,这块国字号招牌,我们的钢卷尺含金量高了,顺利取得了欧洲ROHS环保标准认证和欧盟CEC认证,打开了欧洲市场,订单接连不断。”

据河南日报报道,不单单是一家企业,虞城县近来喜讯不断,继“国家钢卷尺及五金工具产品质量监督检验中心”建成之后,黄淮4市唯一一家设在县级的“中华人民共和国海关保税仓库”和“中华人民共和国海关查验场”相继投入运营,成为虞城区域品牌创建的一大亮点。

虞城是“中国木兰之乡”,“木兰纺织”远

